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Анотація. Процедури обробки, збереження та представлення результатів моніторингу передбачають значних 

затрат часу викладача на їх виконання. Внаслідок цього у вищих аграрних навчальних закладах виникала пот-

реба у використанні комп’ютерних технологій під час проведення моніторингу. Проблему використання 

комп’ютерних технологій в освіті розглядає значна частина науковців, але питання застосування комп’ютерних 

технологій з метою обробки результатів моніторингу під час навчання математики у вищих аграрних навчаль-

них закладах залишається мало дослідженим. У статті описано досвід по застосуванню комп’ютерних техноло-

гій під час проведення двох видів моніторингу у вищих аграрних навчальних закладах: моніторингу навчальних 

досягнень студентів з математики та управлінського кафедрального моніторингу. Зокрема, під час проведення 

моніторингу навчальних досягнень студентів з математики нами використовувався електронний журнал, розро-

блений у табличному процесорі MS Excel. У статті описана структура електронного журналу та можливості йо-

го використання. Даний журнал надає можливість викладачеві математики здійснювати накопичення та систе-

матизацію результатів навчальних досягнень студентів з математики протягом навчального року; здійснювати 

систематичне спостереження за виконанням кожним студентом передбачених видів навчальної діяльності з ме-

тою виявлення факторів, які впливають на якість математичної підготовки студентів; забезпечує автоматизова-

ний підрахунок результатів успішності студентів з математики за кожен змістовний модуль окремо та навчаль-

ної дисципліни загалом. Корисним у використанні виявився табличний процесор MS Excel і під час проведення 

управлінського кафедрального моніторингу. Досвід показав, що він надає можливість зберігати та систематизу-

вати в електронному вигляді результати діяльності кожного викладача кафедри математики протягом навчаль-

ного року; автоматично визначати набрану кількість балів викладачем для визначення рівня якості його діяль-

ності; представляти у друкованому вигляді отримані результати. Крім того, під час проведення управлінського 

кафедрального моніторингу нами використовувалася система Microsoft Access, у якій було створено базу даних 

«Викладачі». Це надало можливість зберігати в електронному вигляді загальну інформацію про викладачів ка-

федри, яка є корисною для керівництва вузу. Досвід використання комп’ютерних технологій під час проведення 

моніторингу у вищих аграрних навчальних закладах показав, що вони сприяють підвищенню ефективності про-

ведення моніторингу. 
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торинг, збір, обробка, збереження даних, комп’ютерні технології. 

 

Проведення моніторингу під час навчання мате-

матики у вищих аграрних навчальних закладах, 

передбачає збір даних щодо рівня навчальних 

досягнень студентів з математики (у випадку 

здійснення моніторингу навчальних досягнень 

студентів з математики) або рівня діяльності ви-

кладачів математики (у випадку здійснення 

управлінського кафедрального моніторингу), їх 

кількісну та якісну характеристику, аналіз, опра-

цювання та інтерпретацію. 

Дані процедури вимагають досить значних 

затрат часу на їх виконання. В наслідок цього у 

вищих аграрних навчальних закладах для забез-

печення ефективної організації моніторингу при 

викладанні математичних дисциплін, виникає 

необхідність у використанні сучасних 

комп’ютерних засобів і технологій. 

Проблема використання комп’ютерних тех-

нологій в освіті не залишилася осторонь сучас-

них наукових досліджень, адже на сучасному 

етапі інформатизації суспільства все більшого 

поширення в різноманітних сферах життя набу-

вають комп’ютерні технології, вони виступають 

як один із інструментів пізнання. Так, дослі-

дження, які пов’язані із застосуванням 

комп’ютерних технологій в навчальному проце-

сі, висвітлюють у своїх роботах Н. Морзе, 

М. Жалдак, С. Раков, О. Співаковський, 

А. Єршов, Я. Федорова, Д. Щедролосьєв, 

В. Биков, В. Крекнін, Ю. Жук, С. Яцюк 

Б. Ващук, Ю. Горошко, В. Клочко, Ю. Рамський, 

Б. Гершунський та інші. 

Незважаючи на проведені наукові досліджен-

ня, питання використання комп’ютерних техно-

логій з метою збереження та обробки результатів 

моніторингу під час навчання математики у ви-

щих аграрних навчальних закладах залишається 

мало дослідженим. 

Метою статті є висвітлення досвіду викорис-

тання комп’ютерних технологій під час прове-

дення моніторингу навчальних досягнень студе-

нтів з математики та управлінського кафедраль-

ного моніторингу у вищих аграрних навчальних 

закладах. 

Роботу із даними моніторингу можна умовно 

поділити на наступні етапи: збір неопрацьованих 

даних; переміщення даних від одного джерела 

до іншого; їх обробка, їх аналіз та збереження; 
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процес доступу до збережених даних; формату-

вання даних та їх представлення у зручному для 

користувача вигляді. 

Саме комп’ютерні технології допомагають 

організаторам моніторингу здійснити обробку, 

аналіз та збереження отриманих даних за най-

менших затрат часу, що надає можливість швид-

ко і якісно впливати на навчальний процес. 

Під поняттям «інформаційно-комунікаційні 

технології» (ІКТ) розуміють сукупність різнома-

нітних технологічних інструментів і ресурсів, які 

використовуються для забезпечення процесу ко-

мунікації та створення, розповсюдження, збере-

ження та управління інформацією [3]. 

Однією із важливих переваг застосування ІКТ 

при проведенні моніторингу є автоматизація 

процесу статистичного аналізу та обробки зібра-

них даних. У вирішенні даного питання доціль-

ним є використання табличного процесору MS 

Excel, а також програм Statistica, Access, SAS, 

SPSS, VORTEX та інших. Дані програми покли-

кані забезпечити ефективність здійснення етапу 

обробки даних моніторингу за рахунок оптимі-

зації та автоматизації більшості операцій, які до 

цього необхідно було б здійснювати «вручну». 

Зазначимо, що «вручну» варто здійснювати ли-

ше операції збирання первинних даних та зане-

сення їх до електронної бази даних. 

Розглянемо можливості табличного процесо-

ру Microsoft Excel (MS Excel) пакету Microsoft 

Office для збереження, обробки та систематиза-

ції зібраних даних моніторингу. 

Основними перевагами табличного процесо-

ру MS Excel є: 

– швидкий та ефективний статистичний ана-

ліз і обробка даних; 

– багаті засоби форматування та відображен-
ня даних; 

– можливість створювати власні списки; 

– наочне представлення оброблених даних у 

електронному та друкованому вигляді (побудова 

графіків і діаграм); 

– обмін даними та інформацією через Internet 

і внутрішню локальну мережу; 

– проведення різних обчислень з використан-

ням могутнього апарата статистичних, інженер-

них, фінансових функцій та формул; 

– дослідження впливу різних факторів на дані 

[2, с. 229]. 

Під час проведення моніторингу навчальних 

досягнень студентів з математики викладач всі 

отримані результати навчання студентів, має за-

нести у відповідну програму для їх подальшого 

аналізу та опрацювання. Доречним у вирішенні 

даного питання є електронний журнал, робота з 

яким передбачає використання персонального 

комп’ютера, а саме табличного процесору MS 

Excel із вище описаними можливостями. 

Опишемо структуру електронного журналу та 

досвід його використання під час проведення 

моніторингу навчальних досягнень студентів з 

математики. 

Перша титульна сторінка електронного жур-

налу містить загальні відомості (назву дисциплі-

ни, факультету, спеціальності, курсу, груп, назви 

модулів із зазначеною кількістю годин, віднесе-

них на їх вивчення тощо). 

Для заповнення титульної сторінки, викладач 

має відкрити електронний журнал та послідовно 

обрати із запропонованих списків назву факуль-

тету, спеціальності, курсу, дисципліни, яку він 

викладає та окремо ввести назви кожного зміс-

товного модуля із зазначеною кількістю годин 

на його вивчення. 

На наступних листах табличного процесору 

MS Excel розміщено результати навчання студе-

нтів по кожному модулю. По кожній групі окре-

мо фіксується прізвище, ім’я, по-батькові кож-

ного студента, його присвоєний код, назва гру-

пи, навчальний рік, а також результати навчання 

студента у балах за окремими видами навчальної 

діяльності. 

Зокрема, до основних видів навчальної діяль-

ності, що мають виконувати студенти, варто від-

нести наступні (кожен вид діяльності має певну 

визначену вагу та присвоєний код): відвідування 

занять; тестовий контроль; практичні завдання 

(відповідь біля дошки, написання самостійних 

робіт, математичних диктантів, індивідуальне, 

групове та фронтальне опитування); контрольні 

роботи; домашні завдання; індивідуальні навча-

льні завдання тощо. Даний перелік видів навча-

льної діяльності викладач за бажанням може ро-

зширити та внести до електронного журналу. 

По завершенню вивчення кожного модуля, 

всі результати навчання студентів мають бути 

занесені до електронного журналу. Дана робота 

може бути виконана викладачем або доручена 

лаборанту кафедри. В результаті, на окремому 

листі табличного процесору MS Excel, викладач 

спостерігає за результатами навчання окремого 

студента та групи в цілому по різним видам на-

вчальної діяльності, маючи при цьому змогу по-

вернутися до головної сторінки. 

Зручним є те, що загальні результати (відомо-

сті) поточно-модульного контролю (по кожному 

модулю окремо) демонструються на окремих 

листах електронного журналу, при цьому 

комп’ютером здійснюється автоматичний підра-

хунок поточних балів кожного студента групи за 

кожен змістовний модуль навчальної дисциплі-

ни, загальний бал та оцінка студента за іспит у 

відповідності до національної та європейської 
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шкали ECTS, показники якісної та абсолютної 

успішності студентів кожної групи. 

Наш досвід використання електронного жур-

налу, розробленого у табличному процесорі MS 

Excel, під час здійснення моніторингу  по-

казав, що такий журнал: 

– містить систематичне накопичення та збе-

реження даних щодо результатів навчання сту-

дентів з математики; 

– надає можливість викладачеві здійснювати 

систематичне спостереження за виконанням ко-

жним студентом окремих видів навчальної дія-

льності з метою виявлення основних моментів, 

на які йому слід звернути увагу в подальшому 

для покращення якості математичної підготовки 

студентів; 

– забезпечує автоматизований підрахунок ре-

зультатів успішності студентів за кожен змісто-

вний модуль окремо та навчальної дисципліни 

загалом. 

Під час проведення управлінського кафедра-

льного моніторингу корисним у використанні є 

також табличний процесор MS Excel. Його варто 

використати для оцінки якості діяльності викла-

дачів математики, а саме у вигляді звіту діяльно-

сті викладача кафедри за навчальний рік (для ви-

значення рейтингу викладача на кафедрі або фа-

культеті) та звіту роботи кафедри загалом (для 

визначення рейтингу кафедр факультету). 

Перша сторінка електронного звіту викладача 

кафедри розміщена на окремому листі таблично-

го процесора MS Excel. Для заповнення даного 

листа викладач має внести загальні дані про себе 

(прізвище, ім’я, по-батькові, займана посада, на-

зва кафедри, факультету тощо). На наступних 

сторінках викладач вносить результати своєї ді-

яльності, виконаної за навчальний рік. По кож-

ному виду діяльності викладача (навчальної, ме-

тодичної, наукової, організаційної) у вузі необ-

хідно визначити рейтингові показники, кожен із 

яких варто оцінювати у балах. В результаті запо-

внення викладачем електронного звіту, комп’ю-

тером автоматично підраховується набрана ним 

сума балів по виконанню кожного виду діяльно-

сті та загальна сума балів за всіма показниками. 

Це надає можливість визначити рейтинг кожно-

го викладача кафедри та отримані результати 

представити у друкованому вигляді. 

Для розрахунку рейтингу кафедри необхідно 

на першій сторінці табличного процесора MS 

Excel внести загальні дані (кількість викладачів, 

кандидатів, докторів кафедри тощо). На наступ-

них листах вносяться результати діяльності ка-

федри загалом по кожному виду діяльності, які 

оцінюються у балах. Загальна сума балів, яку пі-

драховує комп’ютер вказує на місце кафедри ма-

тематики у рейтингу кафедр факультету або вузу 

в цілому. 

Наш досвід застосування табличного проце-

сору MS Excel під час проведення управлінсько-

го кафедрального моніторингу показав, що він 

надає можливість зберігати дані про результати 

діяльності кожного викладача кафедри, кафедри 

загалом в електронному та друкованому вигляді 

і автоматично визначати оцінку якості діяльності 

кожного викладача та кафедри у балах. 

Наступним прикладом застосування 

комп’ютерних технологій під час здійснення мо-

ніторингу у вищих аграрних навчальних закла-

дах є система Microsoft Access (MS Access). Роз-

криємо можливості її застосування під час про-

ведення управлінського кафедрального моніто-

рингу. MS Access – це система управління база-

ми даних (СУБД). База даних (БД) – це організо-

вана структура, призначена для зберігання даних 

і методів, за допомогою яких відбувається взає-

модія з іншими програмно-апаратними комплек-

сами [4, с. 186]. 

Під системою управління базами даних 

(СУБД) розуміють комплекс програм, який до-

зволяє не тільки зберігати великі масиви даних у 

певному форматі, але і обробляти їх, представ-

ляючи у зручному для користувача вигляді. Се-

ред СУБД найбільш популярними є MS Access, 

FoxPro, Paradox, Clipper, dBase, FoxBase. До ос-

новних можливостей СУБД можна віднести: по-

повнення, розширення та відновлення бази да-

них; висока надійність зберігання інформації; за-

соби захисту інформації; виведення повної та 

достовірної інформації на запити користувача. 

Під час проведення управлінського кафедра-

льного моніторингу корисним у застосуванні є 

розроблена нами база даних «Викладачі», яка 

містить у собі загальну інформацію про кожного 

викладача кафедри математики вищого аграрно-

го навчального закладу (прізвище, ім’я, по-

батькові викладача, посада, вчене звання, стаж 

роботи, дисципліна, яку викладає викладач, осві-

та, назва вузу, який закінчив викладач, назва 

спеціальності, домашня адреса, телефон). Дана 

інформація є необхідною як для завідуючого ка-

федрою, так і для керівництва ВНЗ. 

Досить зручним у користуванні в системі MS 

Access є процес створення форми, яка являє со-

бою електронний бланк, що має поля для вве-

дення даних до таблиць. Форми забезпечують 

найбільш зручний спосіб введення, редагування, 

перегляду та видалення даних та фактично яв-

ляються шаблонами, що керують відображенням 

інформації. Існує три види автоформ: в стовпець 

– відображує всі поля одного запису; ланцюжко-

ва – відображує одночасно групу записів; табли-

чна – зовні не відрізняється від звичайної табли-
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ці [1]. Форму можна створити декількома спосо-

бами: в режимі конструктора, мастера форм, ав-

тоформи, діаграми або зведеної таблиці. 

Отримані дані моніторингу можна представи-

ти і в друкованому вигляді, адже система MS 

Access надає таку можливість. Для цього вико-

ристовується звіт, який є ефективним засобом 

для організації перегляду та друку підсумкової 

інформації. У звіті можна отримати результати 

складних підрахунків, статистичних порівнянь, а 

також помістити у нього малюнки та діаграми. 

Підводячи підсумок, зазначимо, що досвід 

використання комп’ютерної техніки під час 

здійснення моніторингу навчальних досягнень 

студентів з математики та управлінського кафе-

дрального моніторингу у вищих аграрних навча-

льних закладах значно полегшує роботу викла-

дача та завідуючого кафедрою щодо здійснення 

процедур обробки, збереження та представлення 

зібраних даних, адже виконання обчислень, по-

будова графіків, визначення та оцінювання па-

раметрів розподілу здійснюється за допомогою 

комп’ютера. Це сприяє підвищенню ефективнос-

ті проведення моніторингу, що позитивно впли-

ває на процес навчання студентів. 
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Горда И.М. Компьютерные технологии как неотъемлемая составляющая при проведении мониторинга в 

высших аграрных учебных заведениях 

Аннотация. Процедуры обработки, хранения и представления результатов мониторинга предусматривают зна-

чительных затрат времени преподавателя на их выполнение. Вследствие этого в высших аграрных учебных за-

ведениях возникала потребность в использовании компьютерных технологий при проведении мониторинга. 

Проблему использования компьютерных технологий в образовании рассматривает значительная часть ученых, 

но вопрос применения компьютерных технологий для обработки результатов мониторинга при обучении мате-

матике в высших аграрных учебных заведениях остается мало исследованным. В статье описан опыт по приме-

нению компьютерных технологий при проведении двух видов мониторинга в высших аграрных учебных заве-

дениях: мониторинга учебных достижений студентов по математике и управленческого кафедрального монито-

ринга. В частности, во время проведения мониторинга учебных достижений студентов по математике нами ис-

пользовался электронный журнал, разработанный в табличном процессоре MS Excel. В статье описана структу-

ра электронного журнала и возможности его использования. Данный журнал позволяет преподавателю матема-

тики осуществлять накопление и систематизацию результатов учебных достижений студентов по математике в 

течение учебного года; осуществлять систематическое наблюдение за выполнением каждым студентом преду-
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Gorda I.M. Computers technologies as an integral component in monitoring of higher agrarian educational es-

tablishments 

Abstract. Execution of processing, storing and presentation of results of monitoring is time consuming for a teacher. As 

a result there is a need to use computers technologies in monitoring in higher agrarian educational establishments. Many 

scientists study the issue of usage of computer technologies in education but there are still not many researches using 

computers technologies for processing of results of monitoring in teaching Math in higher agrarian educational estab-

lishments. The article describes using of computers technologies in two types of monitoring in higher agrarian educa-

tional establishments: monitoring of students’ academic level in Math and monitoring of sub-faculty. In particular dur-

ing monitoring of students’ academic level in Math we used electronic journal developed in chart MS Excel processor. 

The structure of electronic journal and ways of using it are described in the article. The journal allows a teacher of Math 

to do survey of students' grades during academic year; to watch grades of each student at the regular bases in order to 

find out what affects efficiency of students’; in provides automatic calculations of students’ points in Math for every 

module in particular and Math as a subject. The chart MS Excel processor is useful in usage in sub-faculty monitoring. 

The experience proves that it gives opportunity to store and systematize the results of activity each sub-faculty member 

during academic year. It also helps to determine automatically number of the points of every teacher for determination 

of quality level of his work and to print out the results. Besides, Microsoft Access was used by us during administrative 

sub-faculty monitoring, in which "Teachers" database was created. In allowed to store electronically general infor-

mation about sub-faculty staff which is useful for useful for higher school administration. The experience of using com-

puters technologies in monitoring of higher agrarian education establishments proves that they enhance monitoring. 
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смотренных видов учебной деятельности с целью выявления факторов, влияющих на качество математической 

подготовки студентов; обеспечивает автоматизированный подсчет результатов успеваемости студентов по ма-

тематике за каждый содержательный модуль отдельно и учебной дисциплины в целом. Полезным в использо-

вании оказался табличный процессор MS Excel и при проведении управленческого кафедрального мониторин-

га. Опыт показал, что он дает возможность хранить и систематизировать в электронном виде результаты дея-

тельности каждого преподавателя кафедры математики в течение учебного года; автоматически определять 

набранное количество баллов преподавателем для определения уровня качества его деятельности; представлять 

в печатном виде полученные результаты. Кроме того, во время проведения управленческого кафедрального мо-

ниторинга нами использовалась система Microsoft Access, в которой была создана база данных «Преподавате-

ли». Это позволило хранить в электронном виде общую информацию о преподавателях кафедры, которая явля-

ется полезной для руководства вуза. Опыт использования компьютерных технологий при проведении монито-

ринга в высших аграрных учебных заведениях показал, что они способствуют повышению эффективности про-

ведения мониторинга. 

Ключевые слова: качество математической подготовки студентов, качество деятельности преподавателей 

математики, мониторинг, сбор, обработка, хранение данных, компьютерные технологии. 
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Історія математики як складова змісту загальнокультурної компетенції вчителя математики
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Анотація: Статтю присвячено теоретичному аспекту дослідження історії математики як складової змісту зага-

льнокультурної компетентності вчителя математики. 
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Визначальна роль у формуванні культури нації, 

її поширені належить освіті: “культура є умовою 

освіти, і освіта є умовою існування культури” [2, 

217]. Важливою складовою культури всього сус-

пільства, що відображає взаємозв’язок культури 

й освіти та одночасно належить до одних із най-

важливіших чинників розвитку культури, є зага-

льна культура кожної людини. 

Ми підтримуємо точку зору К. Ясперса про 

роль особистості в розвитку суспільства: “Те, що 

досягається окремою людиною, далебі не стає 

загальним надбанням. … Однак те, чим стає 

одинична людина, опосередкованим чином змі-

нює всіх людей. Людство в цілому здійснює 

стрибок” [8, 35]. Разом з тим слід враховувати 

той факт, що такий “стрибок” стимулюють осо-

бистості з широкою загальнокультурною підго-

товкою” [5, 25]. 

Загальна культура включає ті етичні, загаль-

ноосвітні, релігійні та інші знання, якими пови-

нен володіти й керуватися у своїй діяльності ко-

жен член суспільства, незалежно від його профе-

сії. У той же час загальна культура особистості 

служить основою її життєдіяльності. Тому зага-

льну культуру вчителя потрібно розглядати як 

чинник, що впливає на успішність його педаго-

гічної діяльності й тісно пов’язаний з педагогіч-

ною культурою: “загальна культура – основа пе-

дагогічної культури і педагогічної майстерності, 

а її дефіцит не може бути компенсований ніяки-

ми методичними або педагогічними розробками 

та рекомендаціями” [1, 140]. 

Відомо, що загальна культура особистості ві-

дноситься до, так званого, інтегрованого міжп-

редметного домену – “сукупності відносно од-

норідних компетентностей, спрямованих на 

розв’язання відносно гомогенних задач” [4, 35], 

що входять до переліку ключових компетентно-

стей, які запропоновані європейськими проекта-

ми (проект Організації економічного співробіт-

ництва і розвитку (OECD)[9] та проект Європей-

ської комісії [10]). До таких компетентностей, 

що складають загальну культуру особистості, ві-

дносять загальнокультурну компетентність, яку 

вважають особистісним показником рівня розви-

тку загальної культури вчителя, яка інтегрує в 

собі всі матеріальні й духовні цінності створені 

людством та визначається дослідниками як про-

фесійно значима інтегративна якість особистості 

вчителя, яка забезпечує також рівень його педа-

гогічної культури.  

Мета статті – з’ясування сутності поняття 

“загальнокультурна компетентність вчителя ма-

тематики” та встановлення необхідності вклю-

чення до його змісту відомостей з історії мате-

матики. 

Зазначимо, що загальнокультурну компетен-

тність вчителя математики ми розглядаємо як 

професійно значущу інтегративну якість особис-

тості, яка поєднує в собі мотиваційно-ціннісний, 
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